



«Урочище Пески», созданному на месте захоронения останков советских военнопленных, содержавшихся в Дулаге №125 и погибших от рук нацистов и их пособников, и мемориальному комплексу «Звезда». Экспозиция отражает историю двух лагерей, восстановленную по крупицам на основе документов и архивных материалов.

Уже не один год Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой реализует ряд проектов, направленных на сохранение и увековечение памяти жертв Великой Отечественной войны.

О некоторых из них корреспонденту «ПВ» рассказала заведующий кафедрой истории и туризма гуманитарного факультета Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, кандидат исторических наук, доцент, военный историк, член республиканской группы по расследованию геноцида белорусского народа **Алеся КОРСАК**.



? — Алеся Иосифовна, кто в университете занимается военно-патриотическими проектами?

— В вузе практически всеми военно-патриотическими проектами занимается наша кафедра. Успешно функционирует студенческая научно-исследовательская лаборатория «Память поколений», основной состав которой приходится на студентов и магистрантов специальности «История».

? — Расскажите о первом проекте.

— Это выставка «Сильнее смерти только память». Она посвящена мемориальному комплексу

Многие обнаружены впервые. С этим проектом в 2023 г. принимали участие в республиканской выставке «Беларусь интеллектуальная».

? — Есть ли проекты, созданные в рамках сотрудничества с учреждениями образования Полотчины?

— Например, выставка «Маленькие судьбы...». Ее открытие состоялось в апреле 2023 года. Это результат сотрудничества СШ №14 им.М.С.Гриневича и кафедры истории и туризма вуза. Выставочный проект посвящен истории Полоцкого детского дома в годы Великой Отечественной войны. В частности, деятельности подпольной группы «Бесстрашные», опе-

? — Почему так важно привлекать молодежь при создании военно-патриотических проектов?

— Они формируют у студентов определенные компетенции. Ребята работают с архивными документами, конкретными фактами, воспоминаниями очевидцев злодеяний нацистов, тем самым расширяют теоретические и практические знания, формируют умения и навыки. Это эффективная форма патриотического воспитания, способствующая развитию у студентов чувства патриотизма, нравственных ценностей, коммуникативных, социально-личностных компетенций.

ОТКРЫВАЯ НОВЫЕ факты

рации «Звёздочка» по спасению детей. Основу проекта составили документы Зонального государственного архива в г.Полоцке.

? — В этом году к Международному дню освобождения узников фашистских концлагерей Вы презентовали проект «Шталаг №354: история и память». О чем он рассказывает?

— Он посвящен лагерю для советских военнопленных, который функционировал на территории ныне существующего городского поселка Боровуха-1. В проекте представлены биографии узников, оставивших после себя воспоминания в письмах для потомков. Нам удалось персонализировать 10 имен. Также мы затронули тему женщин-военнопленных. Основу реконструкции многих событий составили опубликованные воспоминания Николая Обрыньбы — художника,

В 2023 году увидел свет совместный труд А.И.Корсак и С.А.Каминского «Шталаг №354: история и память». Издание посвящено одной из трагических страниц истории Великой Отечественной войны в Беларуси — массовой гибели советских военнопленных в Шталаге №354, располагавшемся на территории военного городка в Боровухе-1. В период 1941-1943 гг. в лагере содержалось около 29 000 советских военнопленных — свыше 18 000 из них погибли.

который некоторое время находился в Шталаге №354.

? — В чем заключается сложность раскрытия темы женщины на войне?

— Это тонкая тема. В ряды советской армии было призвано более 490 тысяч женщин, имеющих медицинскую, ветеринарную и специальную техническую подготовку. В большинстве своем в плен попадали медицинские работницы, которые не покидали раненых солдат. Нацисты очень боялись советских женщин, называя их «фанатичными и опасными».

? — Работаете ли Вы сейчас над новыми проектами?

— Проекты не заканчиваются. Совместно с Белорусской партией «Белая Русь» завершается онлайн-проект «80», где идет речь о 80 памятных объектах на территории нашей страны. Также завершаем работу по оформлению остановочного пункта на ул.Калинина в Новополоцке. На стендах можно будет узнать про почетных граждан Новополоцка, которые прошли войну.

Надежда КАЛУЖОНОК.

Фото из архива учреждения образования.

